

■时评

文·王勉

信息化滞后是农产品“卖难买贵”的病根

广西北流,荔枝丰收,却烂在枝头无人问津;广东佛山,十斤火龙果滞销,被倒入鱼塘喂鱼;甘肃榆中,成熟的杏子烂在地头;陕西周至,蜜桃滞销按筐卖,40斤卖5元……

“丰收烦恼”“增产不增收”……也许很多人对这种现象早已见怪不怪,因为近年来在三农领域发生了太多这样的事情,但是如果仔细观察,有这样两个现象值得关注:一是某地出现农产品滞销,只要有影响的媒体关注,信息一旦传播出去,很快就会解决问题;二是某水果在南方滞销,北方常有人感叹“这么好的水果,我咋买不到?”或者“我们这儿怎么这么贵?”

只要媒体关注,消息传出去,就会很快化解滞销矛盾?怎么会这样,这边便宜到没人要,那边有人想买不到?这充分说明所谓的“供大于求”,仅仅只是区域性的供大于求,小范围的供大于求,仅就国内而言,13亿人口的巨大市场,根本没有挖掘出来。

众所周知,除了质量外,品种单一、销售渠道单一,以及很多人盲目跟风种植等,都是造成农产品销售难的因素。但这些都是次要矛盾,在互联网与人们生产生活日益交融的今天,“信息不对称”才是产生农产品“滞销、卖难、买贵”怪圈的根源。正是因为信息不对称,市场没打开,才会造成所谓的“供大于求”假象;正是因为信息不对称,销售渠道单一,才会导致“一条路走不通就无路可走”的现实;正是因为信息不

对称,才会导致“一边价格奇便宜,一边想买买不到”怪象;正是因为信息不对称,才会出现只要信息传播出去,很快就会化解“卖难”问题;正是因为信息不对称,导致农业抗风险能力低。

要解决信息不对称问题,就要实现农业信息化。提起农业信息化,尤其是农产品销售信息化,很多人一点都不陌生。近年来中央出台的多个“一号文件”多次提到农业信息化问题。但农业信息化不是口号,要有载体,最基本的载体就是互联网。日前,国务院印发了《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》,明确了“互联网+现代农业”在内的11项重点行动。除了本身“互联网+农业”外,“互联网+电子商务”“互联网+高效物流”“互联网+便捷交通”这些,都与农业

信息化有关。在火龙果滞销的广东佛山永恒丰种植场附近,另一家火龙果种植场却是一派生意兴隆的景象,原因就在于“我们做了电商,火龙果销售到北京、上海等全国各地。”种植基地何老板说。

对于历史欠账多、基础薄弱的中国农业信息化而言,无论是果农,还是销售商,要从内心深处认识到世易时移,在信息化几乎无所不能的今天,要彻底改变以往那种“跟着感觉走”“靠天吃饭”“靠小贩流通”“靠传统批发”“靠政府紧急成立的‘西瓜办’‘香蕉办’”等临时救急的观念,要真正认识到信息化,尤其是互联网对农业信息化的重要作用,酒香也要会吆喝,再好的品质,再怎么深加工,卖不出去,也只能是100+1=0。

■图说

航模达人造“飞虎队战机”



为了纪念抗战胜利70周年,河北省石家庄市航模爱好者许伟龙与他的团队耗时3个月,按原比例打造了一架“P-40C战斗机”。据了解,“P-40”系列战斗机是抗日战争中后期抗日日机的主力,由著名的飞虎队驾驶。图为许伟龙正在介绍“P-40C战斗机”的发动机、驾驶舱和飞机搭载的机舱等相关信息。 霍羽佳摄

烟台动物避暑有“凉”方



入伏以来,山东烟台持续高温,天气闷热。烟台南山公园动物园工作人员为河马、黑熊、松鼠猴等动物投放西瓜、冰块等,帮助动物们降温消暑。 任羿摄

“防空洞”开放供市民避暑



近日,南京市人防办开放8个人防工程供市民免费纳凉,据了解,这次开放的“防空洞”内部条件相对较好,并且还提供免费饮用水、书刊和WiFi信号等。图为市民在人防工程内纳凉。 中新社发(洪波摄)

3D打印别墅现身西安



7月17日,一个由3D打印的模块新材料建造的别墅现身西安。在别墅的建造现场,有独立的客厅、卧室、厨房、卫生间等模块,工人们陆续将这些建筑模块用起重机吊起来,拼接安装。不到3个小时,一栋2层别墅就落成了。负责设计生产的企业卓达集团研发工程师安永亮介绍,90%的建房工序已经在工厂完成,即所有的建筑模块在工厂流水线生产,现场只是对这些模块进行拼接、组装、搭建。“修建传统的别墅大约要花费半年的时间,而3D打印模块搭建别墅从生产到搭建只需要十几天的时间。”安永亮说,目前这套精装别墅有6个模块,每平米重100千克,成本价格在每平米2500元—3500元。尽管房屋建造时间短,但每个模块都能够独立承重,能够抗9级地震。同时,钢结构笼式结构还能够充分填充保温材料,达到很好的保温效果。

太原公园出现“树洞画”



7月18日,山西太原某公园内,一些树木的树干上被画上了“树洞画”,引得来此游玩的民众纷纷围观拍照。据悉,这些卡通彩绘,是当地一所高校的大学生们实践课时创作的。 张云摄

微博微电商能比微信走得更远吗?

■将新闻进行到底

文·实习生 张浩

近年来,随着微博、微信等社交媒体的发展,微电商也逐渐兴起。和传统电商不同的是,微电商是一种更注重社会化移动社交的商业模式。继微信微商迅速蹿红后,新浪微博也不甘示弱,近日首次发布了微电商战略,推出了一款以兴趣为导向的移动社交电

商产品——“微博橱窗”。其实,由于缺乏电商DNA、透支信任关系、破坏用户体验……微信微商已饱受诟病,此时微博微电商横空出世,会比微信微商走得更好吗?



第三方网售平台,与之进行合作,从源头保证了商品的品质,微博用户便能放心购买了。

进军微电商,微博给自己的定位是专注于连接商品和消费者。微博CEO王高飞指出,微博微电商的最终交易、现金流、物流、售后等由合作平台完成。看起来,微博的微电商模式更像是微博搭

平台,达人扮演催化剂,加速商家与用户发生化学反应。

对此,方继德表示:“‘微博橱窗’建立后,微博用户们通过对微博的浏览,发现感兴趣的微电商信息,然后再下单并支付,最后进行分享。通过‘微博橱窗’,用户找得到售后,商家找得到商品流向。”

——新闻缘起—— 新浪微博发布微电商战略

7月7日,新浪微博在北京发布了微电商战略,宣布将联合第三方售卖平台,其中包括电商巨头阿里和微卖电商手机客户端,建立一个以兴趣为导向的移动社交电商体系——“微博橱窗”,微博用户在刷微博的时候,可能会看到所关注的偶像、公众号或者某领域专家的微博账号对某商品的推荐,利用这种软广告刺激用户消费。

由、库存量和商品链接等信息。同时,这些商品将在“微博橱窗”展示,用户可以在微博收藏商品或加入购物车,也可以通过中间页购买而无需跳转至其他应用。如果推荐的商品是其他商家提供的,达人可以根据事先与商家的约定获得分成,并且不参与交易过程,用户购买商品后的物流、售后等都由商家负责。

新浪微电商将注重对商品的推荐,在商品和用户之间搭建一座桥梁,通过微博达人们的推荐,以互动的形式建立起达人与粉丝之间的关系链,将商品营销出去。

——核心关注—— 微博媒体功能带来更大信任度

业内专家指出,曾经人们纷纷看好微信微商的原因是因为看到了,熟人之间的信任度能够对消费决策起到很大的影响。但是后来微信微商逐渐暴露出一些弊端,比如由于人行门槛低,其从业人员多以微信用户本身的个体散户为主,鱼龙混杂,职业素质参差不齐,从而引发商品出现质量、售后服务、虚假宣传等问题;而且“刷脸”只是一时的,跟熟人做生意反容易被“杀熟”砍价等等,使得公众对微信微电商的信任度大打折扣。

四川成都某互联网公司职员骆志成就是这近两亿微博大军中的一员,平日里他喜欢刷微博以最快时间获取热门信息。当前,像骆志成一样,热衷于从微博了解最新时讯的人与日俱增。此外,越来越多的传统媒体也开始通过微博来发现新闻线索。

西曙科技总经理王泳衡说:“媒体本身是具有较强的公信力的,微博通过这种弱社交、强媒体式的发展模式,在联合阿里、微卖等专业的第三方电商平台后,在微电商领域将比微信微商更有可信度,人们可以更加放心地通过‘微博橱窗’这类微电商平台购买商品。”

方继德认为,“微博橱窗”其营销的基础就建立在粉丝对这些微博大V和达人们的信任上。“通常情况下,微博大V和达人们在为某商家推荐商品时,除了看产品方给自己的推荐费用外,还会权衡该商品推荐出去之后,商品的质量对自身形象的影响,因为这是一个长期营销过程。”

——专家建言—— “微博橱窗”想走好就不能偏离本质属性

微博以“微博橱窗”的方式进军微电商,在用户的信任度和营销模式上都较有优势。那么,接下来微电商要怎样做才能避免重蹈微信的覆辙,拥有更大发展呢?

西南科技大学管理科学与工程系主任周中林说:“微博需要盈利,微博微电商是一种与时俱进的尝试。微博微电商的出路在于用户体验,用户口碑还有达人们的信誉度,不能过分偏离其本质属性,如信息分享与交流的即时性、随意性,如果目的性太强,往往会导致其反,引发用户的反感。”他建议,微博运营商

在运营微博微电商时,可通过技术手段,如大数据分析,对除“微博橱窗”以外的微电商用户,进行信用评级,据此限定微电商用户的信息发布权限;运营商家要从构建规则入手,改变当前微电商自发形成的局面,且微电商的商品要由可信的第三方平台认证提供;培养微电商及用户的商品甄别素养;政府要进行相关法律法规的研究制定。

此外,“由于用户是根据自己的兴趣自由关注某微电商账号,因此微博达人要避免粉丝流失可能得做好信息分享与商品推荐的平衡。”方继德补充道。

■相关链接

制定管理规范 促微电商可持续发展

“对于微电商这样一个新兴事物,必须尽快制定管理规范,才能促进其可持续发展。”北京工商大学商业经济研究所所长洪涛说。

微电商的本质是在移动终端平台借助移动互联网开展商业活动。不论是线上还是线下的商业经营,我国都有相关法律法规,但总体还是滞后于移动购物的发展。“由于大多数消费者不能确定真实交易对象信息,无法提供相应的消费凭证,所以对微电商的投诉举报往往无法受理,消费者的合法权益不能得到有效保护。”对外经贸大学电子商务系副教授程霖说。

目前,相关法律法规正在完善中。今年5月,商务部下发《无店铺零售业经营管理规范(试行)》(征求

意见稿))(简称《办法》),向社会公开征求意见。该办法对于网店等无店铺经营者的行为提出了更细致的管理办法,严禁其弄虚作假,泄露、篡改、出售或非法向他人提供消费者个人信息。同时,电子商务平台的“卖家”,需提交营业执照、经营许可证、授权经营证明等证照信息。

引人注目的是,该《办法》对狂轰滥炸式的广告推送做出明确规定:未经消费者同意或请求,不得以短信、微信、电子邮件等形式推送广告。

针对移动互联网渠道开展商业活动的特点,工商部门也将出台措施,落实经营者、移动互联网渠道提供者的相关责任,规范网络交易环境,维护诚信市场秩序,营造安全放心的消费环境。(冯丽)

中铁四局用新技术打造汽车试验场

科技日报讯 近日,中国中铁四局凭借着在国内汽车试验场施工领域的实力,将一汽大众汽车有限公司新建试验场项目及试验场扩建工程收入囊中。至此,该局参与承建的大中型国内汽车试验场工程已达19座,在这一领域份额占到了75%以上。

据介绍,1987年,中铁四局承建了国内第一座拥有高速环道的汽车试验场——解放军总装备部定远汽车试验场。此后,该局先后承建了交通部北京通县、上海大众、保定长城、重庆长安等十余座大中型专业汽车试验场和洛阳一拖拖拉机试验场、常州铃木摩托

车试验场两座特种车辆试验场,并已掌握了曲面混凝土施工的SAS技术、智能刷坡技术,以及“驼背”弯道、“薄饼”障碍物、“拱形”不平整路面和“比利时”大型曲面及圆凸起路、高精度曲面沥青路面施工技术等多项国内领先的汽车试验场核心技术。近几年,随着国内汽车工业飞速发展,中铁四局与德国和日本的同行紧密合作,在国内率先引进了3D测量系统控制摊铺、计算机数据建模测量曲面摊铺厚度、使用熨平板加热处理沥青纵缝等新工艺,继续引领国内这一领域施工技术的发展和进步。(舒郁仁)

第五届北京国际武交会开幕

科技日报讯 7月18日,由中国武术协会主办的“全球金融集团”杯第五届北京国际武术文化交流大会暨“全球功夫网”杯第四届国际功夫交流大会在北京开幕。本届大会吸引了来自美国、英国、俄罗斯、德国、法国、日本、意大利等60多个国家、国内31个省市自治区及港澳台地区的300多支代表队,近万名运动员报名参加。

国内外武术活动顶级品牌,吸引了海内外数万名武术爱好者前来参赛,成为全球武术赛事中参赛国家最多、参赛队伍最多、参赛选手最多的国际武林盛会,国际影响力与日俱增。本次大赛组委会设置了武术套路比赛、散打比赛、跆拳道比赛、太极推手比赛、摔跤以及各种民间传统武术项目。在大会期间,组委会还将同步举行国际功夫高峰论坛、国际功夫联合会代表大会等活动,以此宣传和展示中华武术的运动理念与文化内涵,让参与者充分感受北京的特色与魅力。(张成)

华昌铝厂打造新型铝材产业链集群

科技日报讯 日前,作为广东省有色金属交易中心的首批大型综合项目——广佛国际商贸城中心重大示范工程、华昌铝厂总部大厦建设进展顺利,主体工程已经过半。

华昌总部大厦项目规划包括地上27层和地下3层,高129.5米,总建筑面积达91000多平方米,地下车库可提供400多个车位。项目建成后,将成为集办公、商业、展示、研发等多功能为一体的大型综合体。

华昌铝厂市场部总监袁毅介绍,华昌总部大厦除部分用于自身办公外,还将推出优惠的招商政策,吸

引铝材行业上游产业链及下游产业链优秀企业进驻,做好长产业链优质资源集群,让行业资源再聚焦布局,形成高效的集群效应。中国有色金属加工工业协会副理事长、华昌铝业董事长潘伟深介绍,近年来铝型材整体行业处于调整期,潜在需求不断增长。行业需要走向规模化和标准化,优秀的企业集群效应将在市场竞争中占据先机,华昌铝厂基于华昌总部大厦综合体打造新型产业链集群就是出于这样的战略思考。华昌铝厂大厦项目的落成将推动佛山南海铝型材产业软实力的升级。(冯丽)

多家汽车企业展开7座SUV争夺战

科技日报讯 近几年,7座的概念正逐渐渗透到SUV领域。继广汽丰田汉兰达、长安福特新锐界于2015年上半年上市之后,北京现代2015款全新胜达也于7月初上市。3款产品接连推出,让人十分期待在这场合资品牌7座SUV争夺战中,究竟谁将胜出?

业内人士表示,中国汽车市场正在逐渐形成成熟且理性的消费时代,谁能了解用户最实际的需求,解决真正的用户痛点,才最有望在新一轮竞争中获得主动,脱颖而出。

全新上市的汉兰达和锐界的入门门槛价格对于消费者来说形成了不小的吸引力。但全新胜达增加了3款2.0T车型,使其T动力车型达到5款,并将合资T动力豪华SUV的价格锁定在20万元左右的价格档位,和汉兰达、锐界等顶配车型40多万元的价格相比,价格优势明显。2015款全新胜达2.0T 7座起步车型的配置也很丰富。一些消费者看重的真皮方向盘、行李架、超级仪表盘、定速巡航、后排侧遮阳帘等舒适配置,都出现在配置单上。(程佳)